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贈与の持ち戻し
７年に大幅延長

２
０
２
３
年
３
月
末
に
成
立
し
た

23
年
度
税
制
改
正
関
連
法
で
は
、
年

間
１
１
０
万
円
ま
で
の
生
前
贈
与
を

非
課
税
と
す
る
「
暦
年
課
税
」
方
式

の
厳
格
化
が
盛
り
込
ま
れ
た
。
同
方

式
で
は
、
死
期
を
さ
と
っ
て
か
ら
の

駆
け
込
み
贈
与
を
防
ぐ
た
め
、
相
続

発
生
ま
で
の
一
定
期
間
内
の
贈
与
を

相
続
財
産
に
持
ち
戻
す
「
持
ち
戻
し
」

ル
ー
ル
が
あ
る
。
23
年
度
改
正
で
は

こ
れ
を
３
年
か
ら
７
年
に
延
長
し
た
。

従
来
の
制
度
に
比
べ
れ
ば
２
倍
以
上

の
長
さ
だ
。

持
ち
戻
し
の
期
間
が
倍
増
し
た
こ

と
で
、
せ
っ
か
く
贈
与
し
た
財
産
の

多
く
を
相
続
財
産
に
持
ち
戻
さ
れ
る

可
能
性
も
ゼ
ロ
で
は
な
い
。
今
回
の

見
直
し
に
対
応
す
る
に
は
、
持
ち
戻

し
の
対
象
期
間
を
考
慮
し
て
一
層
早

く
生
前
贈
与
に
手
を
付
け
る
し
か
な

い
が
、
そ
れ
で
も
最
大
で
受
贈
者
１

人
当
た
り
１
１
０
万
円
が
７
年
分
、

２
０
２
４
年
か
ら
贈
与
を
使
っ
た
相
続
対
策
の
常
識
が
大
き

く
変
わ
る
。
23
年
度
税
制
改
正
で
は
、
こ
れ
ま
で
相
続
対
策
の

定
番
で
あ
っ
た
年
間
１
１
０
万
円
ま
で
の
贈
与
の
非
課
税
枠
に

つ
い
て
、
持
ち
戻
し
期
間
の
延
長
が
盛
り
込
ま
れ
た
。
こ
の
見

直
し
に
よ
っ
て
「
暦
年
課
税
」
方
式
が
使
い
づ
ら
く
な
る
。
一

方
で
、「
相
続
時
精
算
課
税
」
方
式
は
大
幅
な
拡
充
が
行
わ
れ

て
い
る
。
と
は
い
っ
て
も
、相
続
時
精
算
課
税
に
は
独
特
の〝
縛

り
〟
が
あ
り
、
従
来
の
よ
う
に
暦
年
課
税
を
使
っ
た
ほ
う
が
得

を
す
る
ケ
ー
ス
も
存
在
す
る
。
こ
れ
か
ら
の
相
続
対
策
は
、
ど

ち
ら
か
し
か
使
え
な
い
２
種
類
の
贈
与
制
度
を
賢
く
〝
選
択
〟

す
る
こ
と
が
重
要
と
な
っ
て
い
き
そ
う
だ
。

下
落
す
る
可
能
性
も
あ
る
た
め
、
確

実
な
節
税
策
と
は
言
い
難
く
、
ま
た

一
度
で
も
相
続
時
精
算
課
税
制
度
を

利
用
し
て
贈
与
す
る
と
、
暦
年
課
税

の
１
１
０
万
円
枠
は
使
え
な
く
な
る

こ
と
か
ら
、
暦
年
課
税
を
選
択
す
る

こ
と
が
圧
倒
的
に
多
か
っ
た
。

と
こ
ろ
が
23
年
度
税
制
改
正
で
、

こ
の
贈
与
税
の
２
つ
の
仕
組
み
に
、

そ
れ
ぞ
れ
大
き
な
見
直
し
が
盛
り
込

ま
れ
た
。
暦
年
課
税
の
持
ち
戻
し
期

間
に
つ
い
て
は
、
現
行
制
度
で
は
３

年
と
な
っ
て
い
る
と
こ
ろ
を
、
亡
く

な
っ
た
日
か
ら
７
年
前
ま
で
に
延
ば

す
。
負
担
軽
減
策
と
し
て
、
現
行
制

度
か
ら
延
長
し
た
４
年
分
に
つ
い
て

は
、
総
額
１
０
０
万
円
ま
で
を
相
続

財
産
に
加
算
し
な
い
非
課
税
の
贈
与

財
産
と
す
る
ル
ー
ル
も
設
け
る
。
持

ち
戻
し
期
間
の
見
直
し
は
27
年
１
月

か
ら
段
階
的
に
延
長
し
て
い
く
と
さ

れ
て
い
る
が
、
対
象
と
な
る
贈
与
は

24
年
１
月
以
降
の
す
べ
て
の
贈
与
と

な
る
の
で
気
を
付
け
た
い
。

と
こ
ぼ
す
。

一
方
で
拡
充
が
図
ら
れ
た
の
が
、

も
う
一
つ
の
贈
与
方
式
で
あ
る
「
相

続
時
精
算
課
税
」
だ
。
同
方
式
は
、

生
前
に
贈
与
し
た
２
５
０
０
万
円
分

ま
で
の
財
産
に
は
贈
与
税
が
か
か
ら

な
い
が
、
相
続
が
発
生
し
た
時
点
で

す
べ
て
を
相
続
財
産
に
持
ち
戻
し
て

相
続
税
が
課
さ
れ
る
と
い
う
も
の
だ
。

こ
れ
ま
で
は
暦
年
課
税
と
は
異
な
り

完
全
に
非
課
税
と
は
な
ら
ず
、
一
度

選
択
す
る
と
そ
れ
以
降
は
１
１
０
万

円
以
下
の
少
額
贈
与
に
つ
い
て
も
す

べ
て
申
告
を
求
め
ら
れ
た
。
こ
の
た

め
使
い
づ
ら
い
不
人
気
制
度
と
さ
れ
、

利
用
者
は
暦
年
課
税
の
10
分
の
１
に

も
満
た
な
か
っ
た
。

そ
れ
が
24
年
１
月
以
降
の
贈
与
か

ら
は
、
特
別
控
除
枠
２
５
０
０
万
円

に
加
え
て
、
別
に
年
間
１
１
０
万
円

が
発
生
し
た
時
点
で
す
べ
て
を
相
続

財
産
に
持
ち
戻
し
、
贈
与
当
時
の
時

価
で
相
続
税
が
か
か
る
仕
組
み
だ
。

よ
く
言
わ
れ
る
「
相
続
時
精
算
課
税

は
２
５
０
０
万
円
ま
で
非
課
税
」
と

い
う
の
は
誤
り
で
、
将
来
の
相
続
発

生
時
ま
で
の
課
税
を
繰
り
延
べ
ら
れ

る
に
過
ぎ
な
い
。

そ
れ
で
は
、
ど
こ
に
相
続
時
精
算

課
税
を
利
用
す
る
メ
リ
ッ
ト
が
あ
っ

た
か
と
い
う
と
、
税
金
の
払
い
を
先

送
り
で
き
る
こ
と
に
加
え
、
そ
も
そ

も
相
続
税
が
か
か
ら
な
い
人
に
と
っ

て
は
遺
産
の
前
渡
し
に
使
え
る
こ
と
、

賃
貸
物
件
を
子
ど
も
や
孫
に
贈
与
す

る
と
そ
の
時
点
か
ら
賃
貸
収
入
を
移

す
こ
と
が
で
き
る
こ
と
な
ど
が
挙
げ

ら
れ
る
。
さ
ら
に
土
地
や
株
式
な
ど

の
価
額
が
低
い
と
き
に
贈
与
し
て
お

き
、
相
続
時
に
価
値
が
上
昇
し
て
い

れ
ば
大
き
な
節
税
効
果
を
得
ら
れ
る

と
い
う
点
も
魅
力
だ
っ
た
。
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も
っ
と
も
土
地
や
株
式
の
価
額
は

ト
ー
タ
ル
７
７
０
万
円
の
贈
与
の
節

税
効
果
が
帳
消
し
に
な
り
か
ね
な
い
。

土地を譲ったつもりが
相続時に合算される

さ
ら
に
１
１
０
万
円
の
非
課
税
枠

を
当
て
に
し
て
い
な
い
人
に
も
、
今

回
の
見
直
し
の
影
響
は
及
ぶ
。
土
地

の
評
価
額
を
最
大
８
割
減
ら
せ
る

「
小
規
模
宅
地
の
特
例
」
は
相
続
税

対
策
の
定
番
と
も
い
え
る
手
法
だ
が
、

同
特
例
の
対
象
に
は
、
持
ち
戻
し
に

よ
っ
て
相
続
財
産
に
繰
り
入
れ
ら
れ

た
土
地
は
含
ま
れ
な
い
。
つ
ま
り
相

続
税
対
策
と
し
て
土
地
を
生
前
贈
与

し
た
に
も
か
か
わ
ら
ず
、
７
年
以
内

に
贈
与
側
が
亡
く
な
っ
て
し
ま
う
と
、

特
例
が
使
え
な
い
と
い
う
事
態
も
起

こ
り
う
る
わ
け
だ
。
相
続
対
策
に
詳

し
い
あ
る
税
理
士
は
、「
時
間
を
か
け

た
相
続
対
策
が
無
駄
に
終
わ
る
リ
ス

ク
を
考
え
れ
ば
、
今
後
は
暦
年
課
税

を
確
度
の
高
い
資
産
移
転
の
手
法
と

し
て
は
組
み
込
め
な
く
な
る
だ
ろ
う
」

１
０
万
円
の
非
課
税
枠
に
つ
い
て
は
、

相
続
発
生
時
の
持
ち
戻
し
の
対
象
に

な
ら
な
い
。
つ
ま
り
暦
年
課
税
に
つ

い
て
は
相
続
前
７
年
分
を
持
ち
戻
す

一
方
で
、
相
続
時
精
算
課
税
は
死
亡

直
前
の
も
の
で
あ
っ
て
も
〝
や
り
得
〟

と
い
う
こ
と
に
な
る
。
こ
れ
ま
で
の

暦
年
課
税
に
す
ら
な
か
っ
た
優
遇
で

あ
り
、
今
後
は
相
続
時
精
算
課
税
が

生
前
贈
与
の
ス
タ
ン
ダ
ー
ド
に
な
る

と
の
声
は
多
い
。〝精算課税制度〟の

使い勝手に注目

２
種
類
あ
る
贈
与
税
の
課
税
方
式

の
う
ち
、
相
続
時
精
算
課
税
は
相
続

の
新
た
な
控
除
枠
が
設

け
ら
れ
る
こ
と
と
な
っ

た
。
こ
こ
ま
で
な
ら
特

別
控
除
枠
と
「
１
１
０

万
円
ま
で
は
申
告
不
要
」

と
い
う
ラ
イ
ン
を
合
わ

せ
た
だ
け
だ
が
、
さ
ら

に
驚
く
べ
き
は
、
こ
の

相
続
時
精
算
課
税
の
１

ガ
ラ
リ
と
変
わ
る
相
続
対
策

使
い
づ
ら
く
な
っ
た「
１
１
０
万
円
」枠

賢
い
贈
与
選
択
が
カ
ギ
！

各国の生前贈与加算の期間
日　　本 ３年➡７年

イギリス ７年

ド イ ツ 10 年

韓　　国 10 年

フランス 15 年

米　　国 生涯

暦年課税と相続時精算課税の違い
暦 年 課 税 相続時精算課税

贈与する人 条件なし 60歳以上の
父母・祖父母

贈与される人 条件なし 20歳以上の子・孫

非課税枠 受贈者ごとに 
年間110万円

贈与者ごとに 
計2500万円

非課税枠を超過 
した額の扱い

10 ～ 55％の累進 
税率で課税 一律20％で課税

申告 110万円を
超えたら申告

贈与ごとに
申告書を提出 

↓ 
年間110万円まで

非課税

相続が発生した 
ときの扱い

相続前３年の贈与を
相続財産に加算 

↓ 
相続前７年の贈与を

相続財産に加算

贈与時の価額で 
相続財産に加算して課税

↓ 
相続前７年以内の 
贈与を持ち戻さず

利用制限
相続時精算課税を 
選択したら二度と 

利用できない

いったん選択する 
と相続時まで継続
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「ゴーン事件」の他に
多くの企業で問題化

タ
ム
ロ
ン
の
一
件
で
は
、
少
な
く

と
も
過
去
５
年
間
、
当
時
の
社
長
が

月
に
複
数
回
に
わ
た
り
特
定
の
女
性

が
関
与
す
る
飲
食
店
を
利
用
し
、
会

社
の
経
費
を
私
的
流
用
し
て
い
た
疑

い
が
持
た
れ
て
い
る
。
上
場
企
業
の

経
営
者
に
よ
る
経
費
の
私
的
流
用
は
、

会
社
の
本
来
の
オ
ー
ナ
ー
で
あ
る
株

主
に
対
す
る
裏
切
り
行
為
だ
。
同
社

は
内
部
通
報
を
受
け
、
外
部
専
門
家

世
間
を
騒
が
す
大
手
企
業
の
ス
キ
ャ
ン
ダ
ル
の
中
に
は
社
長

な
ど
経
営
陣
の
経
費
乱
用
を
め
ぐ
る
も
の
が
多
い
。
23
年
の
夏

に
も
カ
メ
ラ
用
レ
ン
ズ
大
手
の
タ
ム
ロ
ン
で
特
定
の
女
性
に
会

社
の
経
費
を
〝
私
的
流
用
〟
し
た
疑
い
で
社
長
が
辞
任
す
る
事

態
が
生
じ
た
。
中
小
企
業
で
は
、
会
社
の
経
費
を
多
か
れ
少
な

か
れ
税
務
調
査
で
否
認
さ
れ
な
い
ギ
リ
ギ
リ
の
線
で
計
上
し
て

い
る
こ
と
も
多
い
。
中
小
オ
ー
ナ
ー
企
業
の
経
費
に
関
す
る
公

私
の
線
引
き
に
つ
い
て
確
認
し
、
堂
々
と
経
費
計
上
し
た
い
。

と
社
外
取
締
役
で
構
成
す
る
特
別
調

査
委
員
会
を
設
置
し
、
事
実
関
係
の

調
査
や
原
因
究
明
を
行
い
、
結
果
的

に
経
費
を
私
的
流
用
し
た
と
し
て
社

長
が
辞
職
す
る
こ
と
に
な
っ
た
。

私
的
流
用
に
関
し
て
は
、
日
産
自

動
車
の
元
会
長
の
カ
ル
ロ
ス
・
ゴ
ー

ン
被
告
の
事
件
が
記
憶
に
新
し
い
。

ゴ
ー
ン
被
告
は
株
価
連
動
報
酬
を
不

当
に
約
１
億
４
０
０
０
万
円
多
く
受

給
し
た
こ
と
に
加
え
、
同
社
の
ジ
ェ

ッ
ト
機
を
私
的
に
利
用
し
て
い
た
と

さ
れ
て
い
る
。ま
た
22
年
３
月
に
は
、

テ
レ
ビ
朝
日
の
社
長
も
私
的
流
用
が

明
る
み
に
な
り
、
辞
任
し
て
い
る
。

オ
ー
ナ
ー
と
経
営
者
が
同
一
の
中

小
企
業
で
は
会
社
の
金
と
社
長
の
金

が
混
同
し
て
し
ま
う
ケ
ー
ス
が
少
な

く
な
い
の
が
現
実
だ
。
運
転
資
金
を

社
長
の
サ
イ
フ
か
ら
補
う
こ
と
は
日

常
的
に
あ
り
、「
社
長
＝
会
社
」
と

い
う
中
小
企
業
の
実
態
か
ら
、
経
費

の
面
で
も
社
長
が
使
っ
た
金
が
ど
こ

ま
で
会
社
の
た
め

と
言
え
る
の
か
、

そ
の
線
引
き
は
あ

い
ま
い
に
な
ら
ざ

る
を
得
な
い
。

だ
が
、
中
小
企

業
経
営
者
の
私
的

流
用
に
つ
い
て
も
、

国
税
当
局
が
常
に

目
を
光
ら
せ
て
い

る
こ
と
を
忘
れ
て

は
な
ら
な
い
。
会

社
の
法
人
税
額
に

も
か
か
わ
っ
て
く

る
も
の
で
あ
り
、

粗
雑
に
扱
え
な
い

こ
と
は
認
識
し
て

お
き
た
い
。

東
京
・
新
宿
区

と
な
っ
て
し
ま
う
。
日
報
な
ど
で
公

私
の
利
用
実
績
を
き
ち
ん
と
区
別
し

て
お
く
こ
と
も
有
効
だ
。

中
小
企
業
経
営
者
の
〝
公
私
〟
は
、

本
来
税
務
署
に
決
め
ら
れ
る
こ
と
で

は
な
い
。
注
意
点
を
抑
え
つ
つ
堂
々

と
経
費
計
上
し
た
い
と
こ
ろ
だ
。
業

務
に
関
係
な
い
私
的
な
経
費
の
仮
装

と
判
断
さ
れ
れ
ば
、
損
金
不
算
入
に

加
え
、
仮
装
隠
ぺ
い
に
よ
る
重
加
算

税
の
対
象
に
な
り
か
ね
な
い
。
と
に

も
か
く
に
も
当
局
に
つ
け
入
る
隙
を

与
え
な
い
よ
う
に
、
経
理
処
理
に
は

気
を
配
っ
て
い
き
た
い
。

の
追
徴
課
税
を
受
け
る
こ
と
に
な

る
。

　
「
交
際
費
」
も
税
務
署
に
狙
わ
れ

や
す
い
。
領
収
書
と
と
も
に
、
同
席

し
た
取
引
先
の
名
前
を
残
し
て
お
く

必
要
が
あ
る
。
ま
た
役
員
が
対
価
を

支
払
わ
ず
に
会
社
の
商
品
を
無
断
で

使
用
す
る
と
、
そ
の
商
品
の
時
価
相

当
額
が
役
員
報
酬
と
な
り
、
会
社
は

損
金
不
算
入
と
な
る
。

根拠と資料で
堂々と損金計上

　
「
社
用
車
」
の
使
用
に
も
税
務
署

の
目
は
厳
し
い
。
会
社
が
業
務
で
使

用
す
る
自
動
車
の
取
得
費
は
、
一
定

期
間
で
の
減
価
償
却
が
認
め
ら
れ
て

い
る
。
こ
れ
に
つ
い
て
は
業
務
用
と

分
か
る
ト
ラ
ッ
ク
や
、
社
名
な
ど
を

ボ
デ
ィ
に
ペ
イ
ン
ト
し
た
ク
ル
マ
に

限
ら
な
い
。
ポ
ル
シ
ェ
な
ど
の
高
級

車
で
あ
っ
て
も
実
態
が
業
務
用
で
あ

れ
ば
償
却
資
産
扱
い
と
な
る
。
も
ち

ろ
ん
、
会
社
が
支
出
す
る
保
険
代
や

車
検
代
、
ガ
ソ
リ
ン
代
、
そ
の
ほ
か

メ
ン
テ
ナ
ン
ス
費
用
も
経
費
だ
。

実
態
と
し
て
社
長
の
プ
ラ
イ
ベ
ー

ト
で
も
使
っ
て
い
る
と
、
そ
の
分
を

損
金
に
で
き
な
く
な
る
可
能
性
が
あ

る
の
で
注
意
が
必
要
だ
。
会
社
が
負

担
し
た
取
得
費
や
各
種
付
随
費
用
は

す
べ
て
社
長
の
給
与
と
見
な
さ
れ
、

役
員
賞
与
と
し
て
損
金
不
算
入
扱
い

役員報酬が絡むと
「定期同額」がカギに

で
は
、
私
的
流
用
で
税
務
署
か
ら

目
に
つ
け
ら
れ
る
項
目
に
つ
い
て
み

て
い
き
た
い
。

ま
ず
挙
げ
ら
れ
る
の
が
「
役
員
報

酬
」
だ
。
原
則
と
し
て
、
役
員
報
酬

の
う
ち
会
社
の
損
金
に
で
き
る
の
は

毎
回
の
支
払
い
額
が
変
わ
ら
な
い
給

与
に
限
ら
れ
、
臨
時
に
支
払
わ
れ
る

ボ
ー
ナ
ス
的
な
報
酬
は
算
入
す
る
こ

と
が
で
き
な
い
。
利
益
が
出
た
時
点

で
臨
時
に
役
員
報
酬
を
増
額
し
て
法

人
所
得
を
減
ら
す
こ
と
で
、
法
人
税

額
を
圧
縮
す
る
税
逃
れ
を
封
じ
る
た

め
と
さ
れ
て
い
る
。
た
だ
、
例
外
と

し
て
事
前
に
報
酬
額
を
決
め
て
税
務

署
に
届
け
出
た
上
で
支
払
う
給
与
や
、

会
社
の
利
益
や
株
価
指
標
を
基
に
機

械
的
に
計
算
し
て
支
払
う
給
与
は
損

金
に
な
る
。

事
前
に
届
け
出
る
給
与
は
株
主
総

会
か
ら
１
カ
月
後
も
し
く
は
事
業
年

度
開
始
か
ら
４
カ
月
後
ま
で
の
い
ず

れ
か
早
い
日
ま
で
に
税
務
署
に
確
定

し
た
額
を
届
け
な
け
れ
ば
な
ら
な
い
。

こ
れ
ら
の
ル
ー
ル
に
則
っ
た
会
計
処

理
を
す
る
こ
と
が
役
員
報
酬
を
損
金

に
す
る
基
本
と
な
る
。

交
際
費
や
福
利
厚
生
費
な
ど
報
酬

以
外
の
項
目
で
計
上
し
て
い
た
費
用

を
調
査
に
よ
っ
て
報
酬
と
判
断
さ
れ

る
と
、
個
人
は
給
与
が
支
払
わ
れ
た

と
み
な
さ
れ
て
所
得
税
を
課
税
さ
れ

る
。
社
員
へ
の
給
与
で
あ
れ
ば
会
社

は
変
わ
ら
ず
損
金
に
で
き
る
が
、
役

員
だ
と
定
期
同
額
に
支
払
う
給
与
な

ど
一
定
の
条
件
の
報
酬
以
外
は
損
金

に
で
き
な
い
た
め
、
会
社
は
法
人
税

の
税
理
士
は
、
多
少
強
引
で
あ
っ
て

も
１
円
で
も
多
く
経
費
と
し
て
計
上

し
た
い
と
考
え
て
い
る
顧
問
先
に
対

し
、
税
務
署
に
否
認
さ
れ
た
と
き
の

リ
ス
ク
に
つ
い
て
は
じ
っ
く
り
と
説

明
し
て
い
る
と
い
う
。

　
「
ど
う
し
て
も
と
言
わ
れ
た
と
き

は
、
業
務
に
少
し
で
も
関
係
し
て
い

れ
ば
攻
め
の
姿
勢
で
計
上
す
る
こ
と

も
あ
り
ま
す
が
、
社
長
さ
ん
に
否
認

リ
ス
ク
は
十
分
に
説
明
し
ま
す
」
と

し
、
実
際
に
税
務
申
告
書
を
ま
と
め

る
税
理
士
の
立
場
か
ら
、
社
用
と
私

用
の
境
目
に
つ
い
て
慎
重
な
姿
勢
を

取
ら
ざ
る
を
得
な
い
と
話
す
。

上
場
会
社
な
ら
社
長
の
ク
ビ
が
飛
ぶ

経
費
計
上
の
境
界
線
と
は
―

公
私
混
同

特集2

03 vol.78  2024 January



ニッポン再発見の旅ニッポン再発見の旅

写真協力：大原観光保勝会、京都大原 寂光院、天台宗 京都大原三千院

『往生要集』の著者・恵心僧都が建立したと伝わる三千院の往生極楽院。国宝の阿弥陀三尊像が安置されている

京
都
府京

都･

大
原

「

」

京
都
市
左
京
区
の
北
東
に
位
置
す
る
大
原
。

の
ど
か
な
田
園
風
景
の
中
に
、
歴
史
上
重
要
な

役
割
を
果
た
し
た
数
々
の
名
刹
が
点
在
し
、

し
ば
漬
け
や
大
原
女
の
里
と
し
て
も
知
ら
れ
る

大
木
の
下
に
一
堂
を
構
え
た
こ
と

に
始
ま
る
と
い
わ
れ
る
寺
で
、
平

安
後
期
以
降
は
皇
室
や
公
家
が
住

持
す
る
宮
門
跡
と
な
っ
た
。
境
内

の
往
生
極
楽
院
の
国
宝
・
阿
弥
陀

三
尊
像
は
、
中
央
の
阿
弥
陀
如
来

の
両
側
に
、珍
し
い
「
大
和
坐
り
」

の
菩
薩
が
控
え
る
。
三
千
院
は
庭

園
も
素
晴
ら
し
く
、
石
楠
花
、
青

紅
葉
、
紅
葉
、
雪
景
色
と
季
節
ご

と
に
風
景
が
変
わ
る
池
泉
回
遊
式

庭
園
の
有
清
園
や
、
愛
ら
し
い
わ

ら
べ
地
蔵
が
鎮
座
す
る
杉
木
立
と

苔
の
庭
を
目
的
に
訪
れ
る
人
も
多

い
と
い
う
。

さ
て
、
寒
暖
差
の
大
き
い
盆
地

８
０
０
年
前
か
ら
栽
培
さ

れ
続
け
て
い
る
特
産
の
赤

し
そ
を
用
い
た
「
し
ば
漬

け
」
は
、
京
都
を
代
表
す

る
漬
物
。
寂
光
院
の
建
礼

門
院
に
し
そ
を
使
っ
た
漬

物
を
献
上
し
た
と
こ
ろ
、

た
い
そ
う
喜
こ
ば
れ
、
あ

ざ
や
か
な
紫
色
に
ち
な
ん

し
て
、聖（
ひ
じ
り
）と
呼
ば
れ
る

隠
遁
僧
（
い
ん
と
ん
そ
う
）
が
集

ま
っ
て
私
的
に
修
行
を
行
う
別
所

と
な
り
、
や
が
て
俗
世
を
離
れ
た

い
都
の
貴
人
た
ち
が
移
り
住
み
た

い
と
願
う
地
と
な
っ
て
い
っ
た
。

平
家
物
語
に
登
場
す
る
建
礼
門

院
も
そ
の
ひ
と
り
。
平
清
盛
の
娘

で
高
倉
天
皇
の
中
宮
と
な
っ
た
建

礼
門
院
（
平
徳
子
）
は
、
壇
ノ
浦

残
っ
た
徳
子
は
出
家
し
て
建
礼
門

院
と
な
り
、
平
家
一
門
と
安
徳
天

皇
の
菩
提
を
弔
い
な
が
ら
終
生
を

寂
光
院
で
過
ご
し
た
。平
家
物
語
・

潅
頂
巻
の
大
原
御
幸
で
は
、
高
倉

天
皇
の
父
・
後
白
河
法
皇
が
寂
光

院
に
女
院
を
訪
れ
た
際
の
さ
ま
が

描
か
れ
て
い
る
。
寂
光
院
は
推
古

２
（
５
９
４
）
年
に
聖
徳
太
子
が

父
・
用
明
天
皇
の
菩
提
を
弔
う
た

め
に
建
立
さ
れ
た
と
伝
わ
る
由
緒

あ
る
寺
で
、
境
内
に
は
平
家
物
語

に
登
場
す
る
汀
の
池
や
汀
の
桜
、

女
院
の
庵
跡
や
女
院
が
使
用
し
た

と
い
う
井
戸
が
残
り
、
往
時
を
偲毎年春に開催され

る大原女まつり。
紺の着物に赤いタ
スキは比較的近代
のもので、時代ご
とに装束も異なる

寂光院の山門に続く石段は新緑と紅葉の美しさでも有名

後白河法皇が寂光院に建礼門院を訪ねた際、本堂前の池と桜を
見て詠んだ和歌にちなみ「汀の池」と呼ばれる

大
原
は
市
の
中
心
部
か
ら
約
15

㎞
、
比
叡
山
の
麓
を
流
れ
る
高
野

川
に
沿
っ
て
南
北
に
広
が
る
静
か

な
田
園
地
帯
だ
。
清
ら
か
な
川
の

流
れ
、
四
季
折
々
に
異
な
る
姿
を

見
せ
る
山
々
、
水
田
や
赤
し
そ
畑

な
ど
、
日
本
の
原
風
景
と
も
い
え

る
懐
か
し
い
光
景
に
出
合
う
こ
と

が
で
き
る
。
最
澄
が
天
台
宗
を
開

い
た
比
叡
山
が
近
い
た
め
延
暦
寺

と
の
関
わ
り
も
深
く
、
三
千
院
や

寂
光
院
な
ど
数
多
く
の
天
台
宗
の

名
刹
が
点
在
し
て
い
る
。
大
原
の

地
名
は
最
澄
の
弟
子
・
円
仁
が
８

３
５
年
に
開
山
し
た
大
原
寺
（
た

い
げ
ん
じ
・
勝
林
院
と
来
迎
院
の

総
称
）
が
元
に
な
っ
た
と
も
伝
わ

る
。
平
安
時
代
の
中
頃
に
は
都
や

比
叡
山
か
ら
も
離
れ
た
隠
れ
里
と

の
合
戦
で
我
が

子
・
安
徳
天
皇

と
入
水
し
た
も

の
の
助
け
ら
れ

命
を
取
り
留
め

で
「
紫
葉
漬
け
（
む
ら
さ
き
は
づ

け
）」と
名
付
け
ら
れ
、そ
れ
が「
し

ば
漬
け
」
の
名
の
も
と
に
な
っ
た

と
も
伝
わ
る
。

ま
た
、
か
つ
て
良
質
の
薪
や
炭

の
生
産
地
で
あ
っ
た
大
原
は
、
紺

色
の
着
物
に
赤
い
た
す
き
を
か
け

た
独
特
の
装
束
の
大
原
女
が
、
頭

に
柴
や
薪
を
載
せ
て
京
の
町
ま
で

売
り
歩
い
て
い
た
。
大
原
女
は
昭

和
初
期
に
は
姿
を
消
し
た
が
、
今

も
毎
年
春
に
は「
大
原
女
ま
つ
り
」

が
行
わ
れ
て
お
り
、
時
代
ご
と
に

異
な
る
衣
装
の
大
原
女
が
寂
光
院

か
ら
三
千
院
・
松
林
院
に
か
け
て

行
列
・
巡
行
す
る
姿
が
目
を
楽
し

ホタルが舞う清流や、四季折々の花々が
心を癒してくれる自然豊かな大原の里

上／三千院の愛らしいわらべ地蔵は石
彫刻家の杉村孝氏によるもの
下／大原特産の赤しそとナス、塩のみ
で漬け込み発酵させた「しば漬け」

ぶ
こ
と
が
で
き
る
。

寂
光
院
か
ら
高
野

川
を
挟
ん
だ
大
原
の

東
側
に
位
置
す
る
三

千
院
は
、
最
澄
が
比

叡
山
の
東
塔
南
谷
の

て
し
ま
う
。
生
き

の
大
原
は
、
味
が
濃

く
香
り
高
い
野
菜
の

産
地
で
も
あ
る
。
約

ま
せ
て
く
れ
る
。

季
節
を
問
わ
ず

歴
史
と
自
然
が
身

近
に
感
じ
ら
れ
、

京
都
の
中
心
部
と

は
ま
た
違
っ
た
魅

力
を
見
せ
て
く
れ

る
大
原
を
、
ぜ
ひ

訪
れ
て
み
た
い
。
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気付くのが遅いと
還付も期待できず

固
定
資
産
税
な
ど
を
約
20
年
間
も

過
大
に
徴
収
さ
れ
た
と
し
て
、
土
地

オ
ー
ナ
ー
ら
が
納
め
過
ぎ
た
税
金
約

１
億
円
の
全
額
返
還
を
大
阪
市
に
求

め
た
裁
判
で
、
大
阪
地
裁
は
さ
き
ご

ろ
、
原
告
ら
の
訴
え
を
退
け
る
判
決

を
下
し
た
。
自
治
体
側
に
「
明
確
な

注
意
義
務
違
反
は
な
か
っ
た
」
と
し

て
、
地
方
税
法
で
定
め
る
原
則
の
時

効
で
あ
る
５
年
分
の
み
の
返
還
を
命

じ
た
。 固

定
資
産
税
の
過
徴
収
が
止
ま
ら
な
い
。
２
０
１
４
年
に
過

徴
収
に
よ
っ
て
自
宅
ま
で
差
し
押
さ
え
ら
れ
た
ケ
ー
ス
が
判
明

し
た
こ
と
か
ら
問
題
と
な
り
、
総
務
省
が
全
国
の
自
治
体
に
実

態
を
確
認
す
る
よ
う
異
例
の
通
知
を
出
す
に
至
っ
た
が
、
そ
れ

か
ら
約
10
年
経
っ
た
今
で
も
各
地
で
過
徴
収
が
発
覚
し
て
い
る
。

自
治
体
が
一
方
的
に
税
額
を
通
知
し
て
く
る
固
定
資
産
税
は
土

地
オ
ー
ナ
ー
と
し
て
も
誤
り
を
見
つ
け
づ
ら
く
、
ま
た
過
徴
収

さ
れ
て
い
た
期
間
が
長
期
に
わ
た
る
と
全
額
返
還
さ
れ
ず
に

〝
泣
き
寝
入
り
〟
と
な
っ
て
し
ま
う
。
あ
な
た
も
ま
た
、
知
ら

ぬ
間
に
税
金
を
取
ら
れ
過
ぎ
て
い
る
可
能
性
が
あ
る
。

大
阪
市
は
固
定
資
産
税
の
算
定
に

お
い
て
、
１
つ
の
土
地
の
中
に
異
な

る
容
積
率
が
混
在
す
る
場
合
、
土
地

の
評
価
額
を
最
大
で
34
％
減
額
補
正

で
き
る
と
す
る
特
例
を
設
け
て
い
た

と
い
う
。
し
か
し
原
告
ら
の
土
地
で

は
少
な
く
と
も
20
年
に
わ
た
り
特
例

が
適
用
さ
れ
ず
、
過
大
に
固
定
資
産

税
や
都
市
計
画
税
を
徴
収
さ
れ
て
い

た
。
所
有
者
ら
が
２
０
１
８
年
以
降

に
大
阪
市
に
申
し
出
た
と
こ
ろ
、
市

は
地
方
税
法
が
定
め
る
還
付
の
時
効

に
従
っ
て
５
年
分
を
返
還
し
た
が
、

土
地
所
有
者
ら
が
「
市
が
調
査
を

怠
っ
て
い
た
こ
と
が
原
因
で
あ
る
」

と
し
て
、
国
家
賠
償
法
の
時
効
で
あ

る
20
年
分
の
返
還
を
求
め
て
い
た
。

大
阪
地
裁
は
判
決
で
、「
市
の
規

定
は
、
容
積
率
が
混
在
す
る
土
地
に

つ
い
て
価
格
の
差
が
著
し
い
場
合
に

の
み
適
用
さ
れ
る
も
の
で
、
本
件
は

こ
の
場
合
に
該
当
す
る
こ
と
が
明
ら

か
と
は
言
え
な
い
」
と
し
、
大
阪
市

に
明
確
な
注
意
義
務
違
反
が
な
い
以

上
、
時
効
の
５
年
を
超
え
て
返
還
す

る
義
務
は
な
い
と
結
論
付
け
た
。

固
定
資
産
税
の
過
徴
収
は
決
し
て

他
人
事
で
は
な
い
。
総
務
省
が
過
去

に
行
っ
た
調
査
に
よ
れ
ば
、
２
０
０

９
年
～
11
年
の
３
年
間
に
担
当
者
の

計
算
ミ
ス
な
ど
で
固
定
資
産
税
の
減

額
修
正
を
行
っ
た
自
治
体
は
、
な
ん

と
全
体
の
97
・
０
％
に
及
ん
だ
。
年

に
よ
っ
て
バ
ラ
ツ
キ
は
あ
る
も
の
の
、

納
税
者
の
数
で
い
え
ば
毎
年
10
万
～

20
万
人
が
過
徴
収
の
被
害
者
と
な
っ

て
い
る
状
況
だ
。

固
定
資
産
税
の
過
徴
収
が
に
わ
か

に
注
目
さ
れ
た
の
は
、
14
年
に
埼
玉

県
新
座
市
で
発
覚
し
た
、
夫
婦
か
ら

27
年
間
に
わ
た
っ
て
本
来
の
２
倍
超

の
固
定
資
産
税
を
徴
収
し
て
い
た
事

例
だ
。
夫
婦
は
税
金
の
滞
納
に
よ
っ

て
自
宅
を
差
し
押
さ
え
ら
れ
た
。
過

徴
収
に
気
付
い
た
市
が
条
例
に
基
づ

ど
だ
。
要
綱
に
規
定
す
る
時
効
は
自

治
体
に
も
よ
る
が
、
７
年
、
10
年
、

20
年
な
ど
ま
ち
ま
ち
で
、
近
年
多
発

し
て
い
る
固
定
資
産
税
の
過
徴
収
事

例
で
は
、
こ
の
要
綱
に
従
っ
て
返
還

期
間
を
決
め
る
ケ
ー
ス
が
多
い
。
し

か
し
そ
れ
で
も
過
徴
収
が
長
期
間
に

わ
た
る
と
、
全
額
は
返
還
さ
れ
な
い

こ
と
が
ほ
と
ん
ど
だ
と
い
え
る
。

毎
年
10
万
件
程
度
の
過
徴
収
が
発

覚
し
て
い
る
こ
と
を
思
え
ば
、
今
も

気
づ
か
ず
に
過
大
徴
収
を
さ
れ
て
い

る
土
地
オ
ー
ナ
ー
が
想
像
以
上
に
多

い
。
総
務
省
の
調
査
で
は
、
特
に
ミ

ス
が
発
生
し
や
す
い
ポ
イ
ン
ト
と
し

て
、
土
地
・
家
屋
で
の
「
評
価
額
」

の
算
定
ミ
ス
が
最
も
多
く
、
次
い
で

土
地
の
「
減
額
特
例
」
の
適
用
忘
れ
、

家
屋
の
「
取
り
壊
し
」
の
反
映
忘
れ

が
多
い
こ
と
が
分
か
っ
て
い
る
。
素

人
が
ミ
ス
を
発
見
す
る
の
は
難
し
い

た
め
、
土
地
オ
ー
ナ
ー
は
な
る
べ
く

早
く
税
理
士
や
不
動
産
鑑
定
士
な
ど

プ
ロ
の
サ
ポ
ー
ト
を
受
け
て
税
額
の

チ
ェ
ッ
ク
を
し
て
お
く
べ
き
だ
ろ
う
。

そ
の
固
定
資
産
税
取
ら
れ
過
ぎ
て
ま
す

の
３
に
あ
り
、
原
則
的
に
「
５
年
」

と
定
め
ら
れ
て
い
る
。
そ
の
た
め
、

冒
頭
に
紹
介
し
た
大
阪
市
の
裁
判
の

よ
う
に
、
法
的
に
は
５
年
分
の
返
還

し
か
自
治
体
側
に
は
義
務
付
け
ら
れ

て
い
な
い
。
た
だ
し
５
年
の
時
効
は

あ
く
ま
で
通
常
の
還
付
手
続
き
な
ど

を
念
頭
に
置
い
た
規
定
で
、
自
治
体

側
の
一
方
的
な
ミ
ス
に
つ
い
て
は
地

方
税
法
４
１
７
条
で
「
重
大
な
錯
誤

が
あ
る
こ
と
を
発
見
し
た
場
合
に
お

い
て
は
、
直
ち
に
（
中
略
）
価
格
等

を
修
正
し
て
、
こ
れ
を
固
定
資
産
課

税
台
帳
に
登
録
し
な
け
れ
ば
な
ら
な

い
」
と
特
に
明
記
さ
れ
て
い
る
。
大

阪
市
の
裁
判
で
は
、
こ
の
要
件
を
満

た
さ
な
い
と
し
て
５
年
超
の
賠
償
が

認
め
ら
れ
な
か
っ
た
と
み
ら
れ
る
。

取り壊し物件にも
反映もれは生じる

実
際
に
は
、
多
く
の
自
治
体
で
は

「
過
徴
収
金
返
還
要
綱
」
と
呼
ば
れ

る
ル
ー
ル
を
定
め
、
５
年
を
超
え
る

過
徴
収
に
つ
い
て
も
返
還
す
る
方
針

を
採
用
し
て
い
る
ケ
ー
ス
が
ほ
と
ん

本
人
の
あ
ず
か
り
知
ら
な
い
と
こ
ろ

で
、
何
十
年
に
も
わ
た
っ
て
税
金
を

多
く
取
ら
れ
続
け
て
い
る
可
能
性
が

あ
る
わ
け
だ
。

そ
し
て
過
徴
収
が
長
期
間
に
わ
た

る
と
い
う
こ
と
は
、
同
時
に
、
後
か

ら
ミ
ス
が
判
明
し
て
正
さ
れ
た
と
し

て
も
、
過
徴
収
さ
れ
た
全
額
を
取
り

戻
す
の
が
難
し
い
と
い
う
こ
と
を
意

味
す
る
。

過
大
に
納
め
た
税
金
の
還
付
に
関

す
る
時
効
規
定
は
、
地
方
税
法
18
条

自治体ごとに
返還規定はあるが

　
〝
新
座
事
件
〟
は
大
き
な
波
紋
を

広
げ
、
こ
の
事
件
を
き
っ
か
け
に
全

国
で
長
期
間
に
わ
た
る
過
徴
収
が
発

覚
す
る
と
、
事
態
を
重
く
見
た
総
務

省
は
全
国
の
自
治
体
に
注
意
と
再
確

認
を
呼
び
掛
け
る
通
知
を
出
す
に
至

る
。
通
知
に
従
い
自
治
体
が
自
発
的

な
確
認
を
行
っ
た
結
果
、
次
か
ら
次

へ
と
全
国
で
過
徴
収
が
判
明
し
、
過

徴
収
が
決
し
て
レ
ア
な
ケ
ー
ス
で
は

な
い
状
況
が
浮
き
彫
り
と
な
っ
た
わ

け
だ
。

全
国
で
や
ま
ぬ
過
大
徴
収

23
年
に
入
っ
て
か
ら
も
、
い
ま
だ

多
く
の
過
徴
収
が
発
覚
し
て
い
る

（
表
）。
例
え
ば
埼
玉
県
川
越
市
で
は

23
年
３
月
、
37
年
間
に
わ
た
り
４
０

０
万
円
超
の
過
徴
収
を
し
て
い
た
こ

と
が
判
明
し
た
。
権
利
関
係
変
更
に

伴
う
評
価
の
見
直
し
作
業
で
初
め
て

判
明
し
た
と
い
う
。
ま
た
福
岡
県
大

牟
田
市
で
は
、
04
年
に
亡
く
な
っ
た

女
性
の
銀
行
口
座
か
ら
18
年
に
わ

た
っ
て
固
定
資
産
税
を
引
き
落
と
し

続
け
て
い
た
こ
と
が
発
覚
し
て
い
る
。

こ
れ
ら
の
例
か
ら
も
分
か
る
と
お

り
、
固
定
資
産
税
の
過
徴
収
が
恐
ろ

し
い
の
は
誤
り
が
長
期
間
に
わ
た
り

が
ち
な
と
こ
ろ
だ
。
先
に
紹
介
し
た

新
座
事
件
の
27
年
を
は
じ
め
、
今
年

判
明
し
た
だ
け
で
も
川
越
市
が
37
年
、

大
牟
田
市
が
18
年
、
そ
の
他
に
も
群

馬
県
榛
東
村
25
年
、
岩
手
県
奥
州
市

18
年
な
ど
、
多
く
の
自
治
体
で
10
年

を
超
え
る
過
徴
収
が
発
覚
し
て
い
る
。

【表】23年上半期に発覚した
　　固定資産税の過大徴収

月 自 治 体 期　間
１月 奥州市（岩手） 18年

３月

川越市（埼玉） 37年
泉南市（大阪） ２年
榛東村（群馬） 25年
笠岡市（岡山） 10年

４月 大牟田市（福岡）18年

５月
笠間市（茨城） １年
北塩原村（福島）少なくとも10年
旭市（千葉） １年

き
10
年
分
を
返
還
し

た
も
の
の
夫
婦
は
自

宅
を
取
り
戻
す
こ
と

が
で
き
な
か
っ
た
と

い
う
。そ
の
後
、同
市

が
調
査
を
進
め
る
と
、

他
に
も
過
去
20
年
間

で
約
３
千
件
、
計
３

億
２
千
万
円
の
過
徴

収
を
行
っ
て
い
た
こ

と
が
発
覚
し
た
。
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か
つ
て
は
仮
想
通
貨
な
ど
の
課
税

ル
ー
ル
は
明
確
に
決
ま
っ
て
い
な

か
っ
た
が
、
国
税
庁
は
２
０
１
７
年

に
「
取
引
で
得
た
利
益
は
原
則
と
し

て
所
得
税
法
上
の
雑
所
得
に
あ
た
る
」

と
発
表
し
て
一
定
の
ル
ー
ル
整
備
を

図
っ
た
。
さ
ら
に
20
年
に
は
国
税
通

則
法
の
改
正
に
よ
り
国
内
の
取
引
所

か
ら
顧
客
の
氏
名
や
住
所
、
取
引
情

報
の
照
会
を
可
能
と
し
た
。
い
ま
や

利
用
者
の
取
引
実
態
は
、
取
引
所
を

通
じ
て
国
税
当
局
が
掌
握
し
て
い
る

と
い
う
わ
け
だ
。

そ
し
て
２
０
２
２
年
に
は
、
国
税

当
局
が
初
め
て
仮
想
通
貨
の
調
査
実

績
の
詳
細
を
公
表
し
た
。
発
表
に
よ

る
と
直
近
１
年
間
で
４
４
４
件
の
調

査
を
実
施
し
、
そ
の
う
ち
４
０
５
件

で
申
告
漏
れ
が
見
つ
か
っ
た
。
調
査

対
象
者
の
実
に
９
割
に
対
し
追
徴
税

を
課
し
て
い
る
状
況
だ
。

調
査
１
件
当
た
り
の
追
徴
税
額
を

暗
号
資
産
（
仮
想
通
貨
）
を
巡
っ
て
多
額
の
追
徴
税
が
課
さ

れ
る
ケ
ー
ス
が
目
立
っ
て
い
る
。
背
景
に
あ
る
の
は
、
一
般
的

な
金
融
商
品
と
は
全
く
異
な
る
仮
想
通
貨
独
自
の
税
事
情
だ
。

仮
想
通
貨
で
多
額
の
カ
ネ
が
動
く
よ
う
に
な
る
中
で
国
税
当
局

は
年
々
監
視
を
強
め
て
お
り
、
専
門
の
プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト
チ
ー
ム

が
調
査
に
あ
た
る
よ
う
に
な
っ
て
い
る
。ま
た
換
金
に
よ
る〝
利

益
確
定
〟
を
し
な
く
て
も
課
税
対
象
に
な
っ
て
し
ま
う
パ
タ
ー

ン
が
多
数
存
在
し
て
い
る
た
め
申
告
漏
れ
も
多
い
。

税
金
が
発
生
す
る
。
対
し
て
仮
想
通

貨
で
は
、
税
金
の
発
生
す
る
タ
イ
ミ

ン
グ
が
多
岐
に
わ
た
っ
て
い
る

（
表
）。

特
徴
的
な
の
が
「
②
仮
想
通
貨
同

士
の
交
換
」
だ
。
仮
想
通
貨
は
現
金

化
し
な
く
て
も
「
割
高
に
な
っ
て
い

る
ビ
ッ
ト
コ
イ
ン
を
割
安
な
イ
ー
サ

リ
ア
ム
に
変
更
す
る
」
と
い
っ
た
よ

う
に
他
の
仮
想
通
貨
に
乗
り
換
え
で

き
る
。
換
金
し
て
い
な
い
た
め
税
金

は
発
生
し
な
い
と
思
わ
れ
が
ち
だ
が
、

国
税
当
局
は
「
い
っ
た
ん
売
却
し
て

日
本
円
に
引
き
換
え
た
」と
し
て「
①

売
却
」
と
同
様
に
税
金
が
発
生
す
る

と
し
て
い
る
。

同
様
に
「
③
仮
想
通
貨
に
よ
る
物

品
の
購
入
」
に
つ
い
て
も
課
税
対
象

だ
。
仮
想
通
貨
は
一
部
の
店
舗
や

ウ
ェ
ブ
サ
ー
ビ
ス
で
支
払
い
に
充
て

ら
れ
る
よ
う
に
な
っ
て
い
る
。
支
払

い
に
充
て
た
時
点
で
「
い
っ
た
ん
売

却
し
て
日
本
円
に
引
き
換
え
た
」
こ

と
に
な
り
税
金
が
発
生
す
る
。

ま
た
、
他
の
金
融
商
品
に
は
な
い

仮
想
通
貨
な
ら
で
は
の
収
入
で
あ
る

「
④
マ
イ
ニ
ン
グ
」
や
「
⑤
ス
テ
ー

キ
ン
グ
」
で
受
け
取
っ
た
金
額
に
つ

い
て
は
時
価
で
課
税
さ
れ
る
。「
⑥

レ
ン
デ
ィ
ン
グ
」
で
得
た
利
息
や
手

数
料
に
も
納
税
義
務
が
生
じ
る
。
い

ず
れ
も
原
則
と
し
て
雑
所
得
で
申
告

見
て
み
る
と
、
所
得
税
全
体
だ
と
２

７
０
万
円
に
過
ぎ
な
い
一
方
、
仮
想

通
貨
関
連
だ
け
に
絞
っ
て
み
る
と
１

１
９
４
万
円
と
多
額
に
上
っ
て
い
る
。

仮
想
通
貨
の
取
引
参
加
者
は
少
額
運

用
の
ビ
ギ
ナ
ー
か
ら
多
額
を
運
用
す

る
ベ
テ
ラ
ン
ま
で
さ
ま
ざ
ま
だ
が
、

追
徴
税
額
の
大
き
さ
を
踏
ま
え
る
と

ビ
ギ
ナ
ー
の
み
な
ら
ず
ベ
テ
ラ
ン
の

投
機
筋
で
も
申
告
漏
れ
が
相
次
い
で

い
る
実
情
が
う
か
が
え
る
。

自覚なく脱税状態
ゲームでの儲けも…

申
告
漏
れ
が
相
次
ぐ
背
景
に
あ
る

の
は
仮
想
通
貨
な
ら
で
は
の
税
制
だ
。

決
定
的
な
違
い
は
大
き
く
分
け
て
２

つ
あ
る
。

１
つ
目
の
違
い
は
税
金
の
発
生
す

る
タ
イ
ミ
ン
グ
だ
。
一
般
的
な
金
融

商
品
で
あ
れ
ば
、
売
却
・
償
還
時
や

配
当
・
利
息
の
受
け
取
り
時
な
ど
原

則
と
し
て
利
益
が
確
定
し
た
時
点
で

し
な
け
れ
ば
な
ら
な
い
。

確定申告が必要に
最高税率は55％！

２
つ
目
の
違
い
は
確
定
申
告
だ
。

一
般
的
な
金
融
資
産
で
あ
れ
ば
、
金

融
機
関
に
納
税
額
を
源
泉
徴
収
し
て

も
ら
う
こ
と
で
申
告
を
不
要
に
で
き

る
。
一
方
、
仮
想
通
貨
で
は
原
則
と

し
て
自
分
自
身
で
確
定
申
告
し
な
け

れ
ば
な
ら
な
い
。

仮
想
通
貨
の
税
務
に
詳
し
い
国
税

Ｏ
Ｂ
税
理
士
は
、「
仮
想
通
貨
に
か

か
る
税
金
に
つ
い
て
、
株
式
や
投
資

信
託
と
い
っ
た
一
般
的
な
金
融
商
品

と
同
じ
よ
う
に
考
え
て
し
ま
っ
て
い

る
人
が
多
い
」
と
指
摘
す
る
。

さ
ら
に
注
意
を
要
す
る
の
が
、
仮

想
通
貨
の
税
制
は
い
ま
だ
整
備
途
上

に
あ
る
と
い
う
点
だ
。
毎
年
の
よ
う

に
国
税
当
局
に
よ
る
ル
ー
ル
の
見
直

し
が
実
施
さ
れ
て
い
る
。

今
年
１
月
に
も
国
税
当
局
は
、
仮

想
通
貨
を
稼
げ
る
ス
マ
ー
ト
フ
ォ
ン

向
け
ゲ
ー
ム
「
ゲ
ー
ム
フ
ァ
イ
」
上

で
手
に
入
れ
た
仮
想
通
貨
に
つ
い
て
、

獲
得
し
た
タ
イ
ミ
ン
グ
で
課
税
対
象

に
な
る
と
公
表
し
た
。
日
本
円
に
替

え
て
い
る
か
ど
う
か
に
か
か
わ
ら
ず
、

年
末
の
レ
ー
ト
で
計
算
し
て
確
定
申

告
す
る
必
要
が
あ
る
。
ほ
か
に
も
、

▽
ゲ
ー
ム
上
の
キ
ャ
ラ
ク
タ
ー
や
ア

イ
テ
ム
の
売
買
で
仮
想
通
貨
の
利
益

が
発
生
し
た
ら
譲
渡
所
得
か
雑
所
得

▽
臨
時
・
偶
発
的
に
50
万
円
超
に
相

当
す
る
キ
ャ
ラ
ク
タ
ー
を
獲
得
し
た

ら
一
時
所
得
▽
サ
ー
ビ
ス
上
の
役
務

の
提
供
で
仮
想
通
貨
を
得
た
ら
事
業

所
得
や
雑
所
得

―
と
し
て
課
税
対

象
に
な
る
と
し
た
。

ゲ
ー
ム
フ
ァ
イ
は
世
界
的
に
人
気

が
高
ま
っ
て
お
り
、
遊
び
感
覚
で
稼

い
だ
仮
想
通
貨
で
あ
っ
て
も
多
額
の

税
負
担
が
の
し
か
か
っ
て
く
る
リ
ス

ク
が
あ
る
点
に
は
注
意
が
必
要
だ
。

そ
の
他
に
も
見
逃
せ
な
い
の
が
最

大
55
％
に
上
る
高
税
率
だ
。
一
般
的

な
金
融
所
得
で
あ
れ
ば
所
得
税
の
税

率
は
本
則
20
％
に
と
ど
ま
る
上
、
損

失
を
翌
年
以
後
３
年
間
に
わ
た
っ
て

繰
り
越
せ
る
。
対
し
て
仮
想
通
貨
は

雑
所
得
に
分
類
さ
れ
る
た
め
、
給
与

所
得
や
事
業
所
得
な
ど
と
合
算
し
て

税
金
を
算
出
し
な
け
れ
ば
な
ら
な
い
。

合
計
額
が
多
け
れ
ば
多
い
ほ
ど
税
率

が
引
き
上
げ
ら
れ
る
累
進
課
税
が
適

用
さ
れ
て
お
り
、
最
高
税
率
は
収
入

の
過
半
数
を
占
め
る
55
％
だ
。
金
融

所
得
の
よ
う
に
損
失
を
翌
年
以
降
に

繰
り
越
す
こ
と
も
で
き
な
い
。

仮
想
通
貨
の
税
務
ル
ー
ル
は
い
ま

だ
整
備
途
上
に
あ
る
が
、
ウ
ェ
ブ
サ

イ
ト
や
Ｓ
Ｎ
Ｓ
、
書
籍
と
い
っ
た
各

種
媒
体
で
は
「
仮
想
通
貨
同
士
で
交

換
し
て
も
非
課
税
」「
仮
想
通
貨
の

損
失
は
他
の
所
得
と
損
益
通
算
可
能
」

な
ど
と
い
っ
た
古
い
情
報
が
出
回
っ

て
い
る
状
況
だ
。
予
期
せ
ぬ
税
負
担

で
苦
し
む
事
態
に
陥
ら
な
い
よ
う
課

税
関
係
を
チ
ェ
ッ
ク
し
て
お
き
た

い
。

取引実態は既に
国税当局が把握

仮
想
通
貨
と
は
、
ド
ル
や
円
な
ど

の
法
定
通
貨
と
異
な
り
、
国
家
に
よ

る
価
値
保
証
が
さ
れ
て
い
な
い
電
子

マ
ネ
ー
全
般
を
指
す
。
イ
ン
タ
ー

ネ
ッ
ト
上
の
取
引
所
を
通
じ
購
入
・

売
却
が
可
能
で
、
一
部
の
店
舗
や

ウ
ェ
ブ
サ
ー
ビ
ス
で
は
支
払
い
に
充

て
ら
れ
る
。
代
表
的
な
仮
想
通
貨
と

し
て
は
ビ
ッ
ト
コ
イ
ン
や
イ
ー
サ
リ

ア
ム
、
リ
ッ
プ
ル
が
あ
る
。
短
期
間

で
大
き
く
値
動
き
す
る
た
め
投
機
筋

を
中
心
に
人
気
を
集
め
て
い
る
。

仮想通貨に課税される主なタイミング

① 売 却 取引所を通じて仮想通貨を売却
すること

② 仮想通貨同士の
交換

保有している仮想通貨から別の
仮想通貨に乗り換えること

③ 仮想通貨による
物品の購入

ECサイトや店舗などで仮想通
貨による決済をすること

④ マイニング

仮想通貨の取引に必要なコン
ピューター演算作業に協力した
人が報酬として仮想通貨を受け
取ること

⑤ ステーキング
特定の仮想通貨を保有した期間
や数量に応じて対価を受け取る
こと

⑥ レンディング 仮想通貨を取引所に預け入れて
利息や手数料を受け取ること

株
と
同
じ
と
思
う
な
か
れ

仮
想
通
貨
の
キ
ビ
シ
イ
税
金
事
情

換
金
前
で
も
課
税
対
象
に
―
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珠玉の名言集

先人に学ぶ経営者の心意気

賢者の言魂 古今東西、格言や故事は数々あれど、企業経営に日夜汗を流すオーナー社
長にとって、経営の最前線で華々しく活躍した先人の声は、まさに金言と
言える輝きを持つ。本紙姉妹紙の月刊『社長のミカタ』で大好評を博して
いるコーナー「賢者の言魂」から選りすぐりの名言を集めてみた。

大塚 正士 大塚製薬

お
お
つ
か
・
ま
さ
ひ
と

大
正
５（
１
９
１
６
）年
生
ま
れ
。徳
島

県
鳴
門
市
出
身
。父
の
大
塚
武
三
郎
は

大
塚
グ
ル
ー
プ
の
創
業
者
。
昭
和
９

（
１
９
３
４
）年
に
撫
養
中
学
校（
現
・

徳
島
県
立
鳴
門
高
等
学
校
）を
卒
業
す

る
と
父
親
が
個
人
経
営
し
て
い
た
大

塚
製
薬
工
業
部（
大
塚
グ
ル
ー
プ
の
源

流
企
業
。
現
・
大
塚
製
薬
工
場
）へ
入

社
。
終
戦
直
後
の
昭
和
21（
１
９
４
６
）

年
か
ら
各
種
注
射
液
の
製
造
を
開
始

し
、
翌
22（
１
９
４
７
）年
に
は
社
長
に

就
任
す
る
。
昭
和
25（
１
９
５
０
）年
、

有
機
化
学
部
門
を
分
離
し
て
大
塚
化
学

薬
品
（
現
・
大
塚
化
学
）を
設
立
。昭
和

39（
１
９
６
４
）年
に
は
四
国
商
圏
以
外

の
販
売
部
門
を
分
社
化
し
て
大
塚
製
薬

を
設
立
す
る
。
昭
和
44（
１
９
６
９
）年

に
は
、
そ
れ
ま
で
個
人
商
店
だ
っ
た
大

塚
製
薬
工
場
を
法
人
化
し「
工
場
・
化

学
・
製
薬
」の
中
核
３
社
か
ら
な
る「
大

塚
グ
ル
ー
プ
」の
基
礎
を
形
成
し
た
。

商
品
開
発
で
も
手
腕
を
発
揮
し
、
昭
和

28（
１
９
５
３
）年
に
発
売
し
た「
オ
ロ

ナ
イ
ン
軟
膏（
現
・
オ
ロ
ナ
イ
ン
Ｈ
軟

膏
）」や
、同
40（
１
９
６
５
）年
に
発
売

し
た「
オ
ロ
ナ
ミ
ン
Ｃ
ド
リ
ン
ク
」
な

ど
が
大
ヒ
ッ
ト
。昭
和
38（
１
９
６
３
）

年
、主
要
な
医
薬
品
卸
売
業
者
49
社
と

共
同
出
資
し
て
大
鵬
薬
品
工
業
を
設
立

（
２
０
０
９
年
に
完
全
子
会
社
化
）。
昭

和
45（
１
９
７
０
）年
に
は
ア
ー
ス
製
薬

を
買
収
。
同
社
が
昭
和
48（
１
９
７
３
）

年
に
発
売
し
た
害
虫
駆
除
用
品
の
名

付
け
親
と
な
り
、「
ご
き
ぶ
り
ホ
イ
ホ

イ
」
の
商
品
名
で
ヒ
ッ
ト
さ
せ
た
。
個

人
経
営
で
ス
タ
ー
ト
し
た
従
業
員
17

人
の
零
細
企
業
を「
大
塚
グ
ル
ー
プ
」

に
育
て
上
げ
、
そ
の
〝
総
帥
〟
と
し
て

君
臨
す
る
が
、還
暦
を
迎
え
た
昭
和
51

（
１
９
７
６
）年
に
は
グ
ル
ー
プ
各
社
の

社
長
を
退
任
し
会
長
に
就
任
。
早
々
に

経
営
の
第
一
線
か
ら
身
を
引
き
、
昭
和

62（
１
９
８
７
）年
に
は
相
談
役
に
退
い

た
。平
成
12（
２
０
０
０
）年
、83
歳
で
死

去
。

経営者は足踏みすることを
知らなきゃダメだ。

は
ら
・
や
す
さ
ぶ
ろ
う

明
治
17（
１
８
８
４
）年
生
ま
れ
。
徳

島
県
徳
島
市
出
身
。
３
歳
の
時
に
関

節
炎
を
発
症
し
、
右
腕
と
左
脚
に
障

害
が
残
っ
た
。
徳
島
中
学
校（
現
・
徳

島
県
立
城
南
高
等
学
校
）を
経
て
早

稲
田
大
学
の
商
科
へ
進
み
、
明
治
42

（
１
９
０
９
）年
に
首
席
で
卒
業
。
大

学
の
商
科
部
長
か
ら
は
日
銀
か
安
田

銀
行
へ
の
就
職
を
勧
め
ら
れ
る
が
商

社
勤
務
を
希
望
。
早
稲
田
の
総
長
か

ら
三
井
物
産
常
務
の
山
本
条
太
郎
を

紹
介
さ
れ
る
。
入
社
試
験
は
パ
ス
し

た
も
の
の
、
三
井
の
人
事
担
当
者
か

ら「
海
外
勤
務
な
し
」の
本
店
勤
務
に

限
定
し
た
採
用
で
あ
る
と
告
げ
ら
れ
、

そ
の
理
由
が
手
足
の
障
害
に
あ
る
こ

と
も
匂
わ
さ
れ
た
た
め
即
座
に
入
社

を
辞
退
。
山
本
条
太
郎
が
金
子
直
吉

（
鈴
木
商
店
）や
茂
木
惣
兵
衛（
茂
木

合
名
）ら
と
設
立
し
た
日
本
初
の
産

業
用
火
薬
メ
ー
カ
ー
「
日
本
火
薬
製

造
」に
入
社
す
る
。
昭
和
10（
１
９
３

５
）年
、
社
長
に
就
任
。
昭
和
18（
１

９
４
３
）年
に
は
帝
国
染
料
製
造
、山

川
製
薬
の
２
社
を
吸
収
合
併
し
て

「
火
薬
・
染
料
・
医
薬
」の
３
事
業（
の

ち
に「
樹
脂
」も
加
え
た
４
事
業
）を

手
掛
け
る
よ
う
に
な
り
、
社
名
を
日

本
化
薬
に
変
更
し
た
。
日
本
化
薬
は

戦
前
・
戦
中
を
通
じ
て
軍
用
火
薬
を

製
造
せ
ず
、産
業
用
に
徹
し
て
い
た
。

こ
の
た
め
原
は
戦
後
の
公
職
追
放
を

免
れ
、
財
界
の
重
鎮
と
し
て
多
く
の

会
社
再
建
に
手
腕
を
発
揮
す
る
よ
う

に
な
り「
会
社
更
生
の
名
医
」と
賞
賛

さ
れ
た
。
本
業
の
日
本
化
薬
で
は
蛍

光
塗
料
、
ペ
ニ
シ
リ
ン
、
殺
虫
剤
、

抗
が
ん
剤
な
ど
を
次
々
に
製
造
。
い

ず
れ
も
高
い
シ
ェ
ア
を
誇
る
製
品
に

成
長
さ
せ
た
。
共
和
レ
ザ
ー
、
中
外

鉱
業
、
東
洋
火
災
海
上
保
険（
現
・
セ

コ
ム
損
害
保
険
）な
ど
の
社
長
・
会
長

を
務
め
た
ほ
か
、
政
府
税
制
調
査
会

会
長
、
通
商
産
業
調
査
会
会
長
、
経

団
連
税
制
委
員
会
委
員
長
な
ど
の
要

職
も
歴
任
し
た
。
昭
和
57（
１
９
８

２
）年
、
98
歳
で
死
去
。
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お
お
は
ら
・
そ
う
い
ち
ろ
う

明
治
42（
１
９
０
９
）年
生
ま
れ
。

岡
山
県
倉
敷
市
新
川
町
出
身
。
父

親
の
大
原
孫
三
郎
は
倉
敷
紡
績

（
ク
ラ
ボ
ウ
）な
ど
の
社
長
と
し
て

大
原
財
閥
を
築
き
上
げ
た
明
治
の

実
業
家
で
、
總
一
郎
は
そ
の
長

男
。
旧
制
第
六
高
等
学
校
か
ら
東

京
帝
国
大
学
経
済
学
部
経
済
学
科

へ
進
み
、
昭
和
７（
１
９
３
２
）年

に
卒
業
。ク
ラ
ボ
ウ
に
よ
り
大
正

15（
１
９
２
６
）年
に
設
立
さ
れ
て

い
た
倉
敷
絹
織（
現
・
ク
ラ
レ
）へ

入
社
す
る
。
昭
和
14（
１
９
３
９
）

年
、社
長
に
就
任
。
昭
和
16（
１
９

４
１
）年
に
は
引
退
し
た
父
の
跡

を
継
い
で
ク
ラ
ボ
ウ
の
社
長
に
も

就
任
し
た
。
父
の
孫
三
郎
は
そ
の

わ
ず
か
２
年
後
、昭
和
18（
１
９
４

３
）年
に
62
歳
の
若
さ
で
他
界
。戦

後
、
總
一
郎
は
合
成
繊
維
の
独
自

開
発
に
取
り
組
み
、と
く
に「
ビ
ニ

ロ
ン
」の
工
業
化
に
意
欲
を
燃
や

す
。
昭
和
25（
１
９
５
０
）年
に
は

国
産
化
に
成
功
す
る
が
、
大
量
生

産
す
る
た
め
の
工
場
設
備
建
設
に

は
巨
額
の
資
金
が
必
要
と
な
っ

た
。
こ
の
た
め
当
時
、「
法
王
」と

呼
ば
れ
る
ほ
ど
の
実
力
者
だ
っ
た

金
融
界
の
重
鎮
、
一
万
田
尚
登
日

銀
総
裁
に
15
億
円
の
資
金
援
助
を

直
談
判
。ク
ラ
レ
の
当
時
の
資
本

金
は
２
億
５
千
万
円
に
過
ぎ
な

か
っ
た
が
、
日
本
興
業
銀
行
な
ど

15
行
に
よ
る
14
億
１
千
万
円
の
協

調
融
資
が
実
現
し
た
。昭
和
26（
１

９
５
１
）年
に
は
大
原
美
術
館（
倉

敷
市
）で
マ
チ
ス
展
、
ピ
カ
ソ
展

を
開
催
。
昭
和
38（
１
９
６
３
）年

に
は
日
本
政
府
か
ら
許
可
さ
れ
て

中
国
に
ビ
ニ
ロ
ン
の
プ
ラ
ン
ト
を

輸
出
し
た
。日
中
の
国
交
が
正
常

化
す
る
の
は
そ
の
９
年
後
、
昭
和

47（
１
９
７
２
）年
の
こ
と
だ
が
、

總
一
郎
は
そ
れ
を
見
届
け
る
こ
と

な
く
昭
和
43（
１
９
６
８
）年
に
58

歳
で
死
去
。
訃
報
に
接
し
た
松
下

幸
之
助
は「
非
常
に
美
し
い
経
済

人
」と
評
し
た
。

大原 總一郎 倉敷絹織（現・クラレ）

世のため人のため、
他人のやれないことをやる。

男の約束は
法律に優先する。
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